Вміння  складати  рівняння 
 при  розв’язуванні  задач

Роботу  виконав вчитель  математики

Городищенської  ЗОШ І-ІІ  ступенів

Шабел  І.С.

«…Метод  розв’язання  вдалий,  якщо  із самого  початку  ми  можемо  передбачити  і  надалі  підтвердити,  що користуючись  цим  методом,  ми  досягнемо  мети».







                         Лейбніц 

Хто  з  нас  хоча  б  раз  у  житті  не  мріяв  винайти  або,  принаймні,  оволодіти  універсальним  методом,  за  допомогою  якого  можна  було б  розв’язати  будь-яку  задачу.  Над  таким універсальним  методом  роздумував  Декарт,  таку  ж  потребу  та  ідею  знайти  загальний  метод  до  розв’язування  задач  плекав  Лейбніц.  І  все  ж,  не  дивлячись  на  те,  що  пошуки  універсального  метода  для  розв’язування  задач  історично  повторили  вічний  пошук  філософського  каменя,  який  би  міг  перетворювати  неблагородні  метали  у  золото,  напружена  праця  вчених,  у  певному  розумінні,  досягла  своєї  мети.

Щоб  розв’язати  задачу,  потрібно  умову  задачі  перевести  на  мову  алгебри.  Мова  алгебри – рівняння.  «Щоб  вирішити  питання,  яке  відноситься  до  чисел  або  до  відношень  величин,  потрібно  перекласти  задачу  з  рідної  мови  на  мову  алгебри», – писав    великий  Ньютон  в  своєму  підручнику  «Загальна  арифметика».  Як  зробити  переклад  з  рідної  мови  на  мову  алгебри,  Ньютон  показав  на  прикладах.  Ось  один  із  них:

	На  рідній  мові:
	На  мові  алгебри:

	Купець  мав  деяку  суму  грошей.
	
[image: image1.wmf]х



	За  перший  рік  він  витратив  100  фунтів.
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	До  грошей,  що  залишились,  добавив  їх  третю  частину
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	За  наступний  рік  він  знову  витратив  100  фунтів
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	І  збільшив  решту  грошей  на  її  третю    частину.
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	За  третій  рік  він  знову  витратив  100  фунтів.
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	Після  того  як  він  добавив  до  решти  її  третю  частину,
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	грошей  в  нього  стало  в  двічі  більше.
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Щоб  знайти  скільки  грошей  було  в  купця  спочатку,  потрібно  лише  розв’язати   останнє  рівняння.

Розв’язувати  рівняння – в  основному  справа  нескладна;  більш  складніше  скласти  рівняння  за  умовою  задачі.  За  наведеним  прикладом  ми  побачили,  що  вміння  складати  рівняння,  дійсно  зводиться  до  вміння  перекладати  «з  рідної  мови  на  алгебраїчну».  Але  в  мові  алгебри  дуже  мало  слів.  Тому  перекласти  на  мову  алгебри  вдається  не  кожний  зворот  рідної  мови.  Переклади  бувають різні  по  складності,  це  зараз  побачимо  на  прикладах  розв’язування  задач.

ЗАДАЧА 1

Історія  зберегла  нам  багато  рис  біографії  древнього  математика  Діофанта.  Все,  що  відомо  про  нього,  взято  із  напису  на  його  надгробній  плиті,  який  складений  у  вигляді  математичної  задачі.  Зараз  розглянемо  цей  напис.

	На  рідній  мові:
	На  мові  алгебри:

	Путник!  Здесь  прах  погребён   Диофанта.  И  числа  поведать могут,  о  чудо,  сколь  долог  был  век  его  жизни.
	
[image: image9.wmf]х



	Часть  шестую  его  представляло
прекрасное  детство.
	
[image: image10.wmf]6
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	Двенадцатая  часть  протекла  ещё  жизни –     покрылся  пухом  тогда  подбородок.
	
[image: image11.wmf]12
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	Седьмую  в  бездетном  

Браке  провёл  Диофант.
	
[image: image12.wmf]7
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	Прошло  пятилетие;  он  Был  осчастливен  рожденьем  прекрасного  первенца  сына,
	5

	Коему  рок  половину  лишь
жизни  прекрасной  и  светлой

Дал  на  земле  по  сравненью  с отцом.
	
[image: image13.wmf]2
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	И  в  печали  глубокой  старец  земного  уделал  конец воспринял, переживши года  четыре  с  тех  пор,  как  сына  лишился.
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	                        Скажи,  сколько  лет  жизни  достигнув,

                        Смерть  воспринял  Диофант?


РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Розв’язавши  рівняння  і  знайшовши,  що  х=84,  узнаємо  такі  риси біографії  Діофанта;  женився  він  у  21  рік,  батьком  став  на  38  році,  син  помер  коли  йому  було  80  років,  а  помер  він  у  84  роки.

ЗАДАЧА 2

Розглянемо  ще  одну  стародавню  задачу,  яка  легко  перекладається  з  рідної  мови  на алгебраїчну.

Кінь  і  мул  шли  рядом  з  важкою  ношею  на  спинах.  Кінь  пожалівся  на  свою  важку  ношу.  «Чому  ти  жалієшся? – відповів  їй  мул. – Якщо  я  візьму  у  тебе  один  мішок,  то  моя  ноша  стане  в  два  рази  важчою  за  твою.  А  якщо  ти  знімеш  з  моєї  спини  один  мішок,  то  твоя  ноша  стане  рівною  з  моєю».

Скажіть ,  мудрі  математики,  скільки  мішків ніс  кінь  і  скільки  мул?

РОЗВ’ЯЗАННЯ 

	На  рідній  мові:
	На  мові алгебри:

	Якщо  я  візьму  у  тебе  один  мішок,
	
[image: image15.wmf]1
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	ноша  моя
	
[image: image16.wmf]1
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	стане  в  два  рази  важчою  за  твою.
	
[image: image17.wmf])

1

(

2

1

-

=

+

х

у



	А якщо ти знімеш з моєї спини один мішок,
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	то  твоя  ноша  
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	стане  рівною  з  моєю
	
[image: image20.wmf]1
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Ми  прийшли  до  системи  рівнянь  з  двома  невідомими:
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Розв’язавши   її,  знаходимо:  
[image: image23.wmf]7
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.  Кінь  ніс  5  мішків,  а  мул  ніс  7  мішків.

ЗАДАЧА 3

У  чотирьох  братів  45  гривень.  Якщо  гроші  першого  збільшити  на  2гривні,  гроші  другого  зменшити  на  2  гривні,  гроші  третього  збільшити  у  два  рази,  а  гроші  четвертого  зменшити    в  два  рази,  то  в  усіх  грошей  стане  порівну.  Скільки грошей  було  в  кожного  з  початку?

РОЗВ’ЯЗАННЯ 

	На  рідній  мові:
	На  мові  алгебри:

	У  чотирьох  братів  45  гривень.
	
[image: image24.wmf]45

=

+

+

+

t

z

y

x



	Якщо  гроші  першого  збільшити  на  2гривні,
	
[image: image25.wmf]2
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	гроші  другого  зменшити  на  2  гривні,  
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	гроші  третього  збільшити  у  два  рази,  
	
[image: image27.wmf]z
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	гроші  четвертого  зменшити    в  два  рази,  
	
[image: image28.wmf]2
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	то  в  усіх  грошей  стане  порівну.  
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Розділимо  останнє  рівняння  на  три  окремих:


[image: image30.wmf]2
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Звідси


[image: image31.wmf].
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Підставимо  ці  значення  в  перше  рівняння,  отримаємо:


[image: image32.wmf],
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звідси  
[image: image33.wmf]8
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  далі   знаходимо:  
[image: image34.wmf],
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 Отже  в  братів  було:  

8 грн.,  12 грн.,  5 грн.,  20 грн.

ЗАДАЧА 4

У  одного  арабського  математика  ХІ  століття  є  така  задача.

На  двох  берегах  річки  росте  по  пальмі,  одна  проти  одної.  Висота  одної – 30  локтів,  другої – 20  локтів;  відстань  між  їх  основами – 50  локтів.  Зверху  на  кожній  пальмі  сидить  птиця.  Птиці  раптово  помітили  рибу,  яка  виплила  на поверхню  води  між  пальмами;  вони  кинулись  до  неї  разом  і  досягли  її  одночасно.  На  якій  відстані  від  основи  вищої  пальми  з’явилася  риба?

РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Для  цієї  задачі  потрібно  намалювати  схематичний  малюнок.

Використовуючи  теорему  Піфагора  для  двох  трикутників,  отримаємо:

АВ2=302+х2,  АС2=202+(50-х)2.

Але  АВ=АС,  так  як  дві  птиці  пролетіли ці відстані  за  однаковий  час.  Тому 
302+х2=202+(50-х)2.

[image: image37.png]0%





Розкривши  дужки  і  зробивши  спрощення,  отримаємо  рівняння  першого  степеня  100х=2000,  звідки  х=20.  Риба  з’явилася  в  20  ліктях  від  вищої  пальми.

ЗАДАЧА 5

- Зайдіть  до  мене  завтра  в  день, - сказав  старий  доктор  своєму  знайомому.

- Спасибі  вам.  Я  вийду  в  три  години.  Може  і  ви  захочете  прогулятися,  то  виходьте  в  той  же  час,  зустрінемося  на  половині  дороги.

- Ви  забуваєте,  що  я  стара  людина  і  йду  за  годину  тільки  3 км,  а  ви  проходите  при  найповільнішому  ході  4 км  за  годину.  Дай  мені  невелику  фору.

- Я  згодний.  Так  як  я  проходжу  більше  за  вас  на  1 км  за  годину,  то  щоб  зрівняти  нас,  дам  вам  цей  кілометр,  тобто  вийду  на  четверть  часу  раніше.  Вам  достатньо?

- Дуже  люб’язно  з  вашої  сторони, - поспішив  погодитися  старик.

Знайомий  так  і  зробив:  вийшов  із  дому  в  три  четверті  третього  і  йшов  зі  швидкістю  4 км/год.  А  доктор  вийшов  рівно  в  три  і  йшов  зі  швидкістю  3 км/год.  Коли  вони  зустрілися ,  то  доктор  повернув  назад  і  пішов  додому  разом  зі  знайомим.

Тільки  після  того,  як  знайомий  повернувся  додому,  зрозумів,  що  із-за  льотної  четверті  часу  він  пройшов  не  в  два рази  більше  за  доктора,  а  в  чотири  рази  більше. 

Яка  відстань  від  дому  доктора  до  дому  його  знайомого?

РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Нехай  відстань  між  домами  х км.  Знайомий  всього  пройшов  2х  км,  а  доктор  в  чотири  рази  менше,  тобто  
[image: image38.wmf]2
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.  До  зустрічі  доктор  пройшов  половини  пройденого  їм  шляху,  тобто  
[image: image39.wmf]4
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,  а  знайомий –  решту,  тобто  
[image: image40.wmf]4
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.  Свій  шлях  доктор  пройшов  за  
[image: image41.wmf]12
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  часу,  а  знайомий – за  
[image: image42.wmf]16
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  часу,  причому  він  був  на  в  дорозі  на  
[image: image43.wmf]4
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  годин  довше,  чим  доктор.

Маємо  рівняння
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звідси  х=2,4 км.

Від  дому  знайомого  до  дому  доктора  2,4 км.

ЗАДАЧА 6

Відомий  фізик  А.В. Цингер  в  своїх  спогадах  про  Л.М. Толстого    розповідає  про  таку  задачу,  яка  дуже  подобалась  письменнику:

Артілі  косарів  потрібно  було  викосити  два  луги,  один  з  яких  вдвічі  більший  за  другий.  Половину  дня  артіль  косила  більший  луг.  Після  цього  артіль  розділилася  пополам:  перша  половина  залишилася  на  більшому  лузі,  а  друга  косила  малий  луг, на  якому  до  вечора  залишилась  ще  частина,  яку  скосив  один  косар  на  другий  день  за  один  день  роботи.  Скільки  косарів  було  в  артілі?

РОЗВ’ЯЗАННЯ

В цьому  випадку,  крім головної  невідомої – число  косарів,  яке  ми  позначимо  за  х,  бажано  ввести  ще  допоміжне  невідоме – частину  лугу,  яку  скошує  один  косар  за  один  день;  позначимо  її за  у.  хоча  в  задачі  і  непотрібно  її  шукати,  але  вона  нам  допоможе  в  знаходженні  головної  невідомої.

Виразимо  через  х  і  у  площу  великого  лугу.  Цей  луг  косили  півдня  х  косарів;  вони  косили  
[image: image45.wmf]2
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.  Другу  половину дня  його  косила  тільки  половина  артілі,  тобто  
[image: image46.wmf]2
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  косарів;  вони  косили  
[image: image47.wmf]4
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.  Так  як  до  вечора  був  скошений  весь  луг.  То  його  площа  дорівнює
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Виразимо  тепер  через  х  і  у  площу  меншого  лугу.  Його  півдня  косили  
[image: image49.wmf]2
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  косарів  і  скосили  площу  
[image: image50.wmf]4
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.  Добавимо  нескошену  частину  поля,  яка рівна  
[image: image51.wmf]у

 (площі,  яку  скошує  один  косар  за  один  день)  і  отримаємо  площу  меншого  лугу:
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Залишається  перекласти  на  мову  алгебри  фразу:  «перший  луг  в  два  рази  більше  другого»,  – і  рівняння  складене: 
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  або  
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Скоротимо  дріб  в  лівій частині  рівняння  на  
[image: image55.wmf]у

;  допоміжне  невідоме  скорочується  і  рівняння  приймає  вигляд
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звідси  х=8.

В  артілі  було  8  косарів.

Ньютон  писав  у  своїй  «Загальній  арифметиці»:  «При  вивченні  науки  задачі  мають  більше  користі  ніж  правила»  і  супроводжував  теоретичні  вказівки  прикладами  розв’язаних  задач.  В  числі  цих  прикладів  знаходимо  задачу  про  биків,  які  пасуться  на  лугу, – родоначальницю  особливого  типу  своєрідних  задач подібної  до  наступної.

ЗАДАЧА 7

Трава  на  всьому  лузі  росте  однаково  густо  і швидко.  Відомо,  що  70  корів  поїли  б  її  за  24  дні,  а  30  корів – за  60  днів.  Скільки  корів  поїли  б  всю  траву  на  лузі  за  96  днів?

Задача  ця  стала  сюжетом  для  гумористичної  повісті,  яка  нагадує  чеховський  «Репетитор».  Двоє  дорослих,  родичі  учня,  якому  цю  задачу  дали  для  розв’язання,  без успіхів  розв’язують  цю  задачу  і  не  розуміють:

- Виходить  щось  дивне, – говорить  один: – якщо  за  24  дні  70  корів  поїдають  всю  траву  на  лузі,  то  скільки  корів  з’їдять  її  за  96  днів?  Звичайно,  
[image: image58.wmf]4
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  від  70,  тобто  
[image: image59.wmf]2
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  корів…  Перша  суперечність!  А  ось  і  друга:  30  корів  з’їдають  траву  за  60  днів;  скільки  корів  з’їдять  її  за   96  днів?  Виходить  
[image: image60.wmf]4
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  корови.  Крім  цього:  якщо  70  корів  з’їдають  траву  за  24  дні,  то  30  корів  витрачають  на  це  56  днів,  а  не  зовсім  60  корів,  як  стверджує  задача.

- А  звернули  ви  увагу  на  те, що  трава  весь  час  росте? – запитав  другий.

Зауваження  правильне:  трава  весь  час  росте,  і  якщо  цього  не  врахувати,  то  не тільки  неможливо  розв’язати  задачу,  але  і  в  самій  умові  буде  протиріччя. 

Як  же  розв’язується  задача?

РОЗВ’ЯЗАННЯ

Введемо  і  в  цій  задачі  допоміжне  невідоме,  яке  буде  означати  добовий  приріст  трави  в долях  її  запасу  на  лузі.  Нехай  за  одну  добу  приростає  
[image: image61.wmf]у

,  тоді  за  24  дні – 24
[image: image62.wmf]у

;  якщо  загальний  запас  прийняти  за  1,  то  за  24  дні  корови  з’їдять

1+24
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За  добу  вся  череда  (із  70  корів)  з’їдає
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а  одна  корова  з’їдає
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Аналогічно  до  того,  що  30  корів  з’їдає  траву  того  ж  лугу  за  60  днів,  виводимо,  що  одна  корова  за  одну  добу  з’їдає
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Так  як   кількість  трави,  яку  корови  з’їдають  за  добу,  в  обох  чередах  однакова,  то  маємо  рівняння
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звідси 
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Знайшовши  величину приросту,  легко  визначити,  яку  частину  початкового  запасу  трави  з’їдає  одна  корова  за  добу:
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І  в  кінці  складаємо  рівняння  для  основного  розв’язку  задачі:  нехай  число  корів  буде  х,  тоді  маємо  рівняння
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звідси  х=20.

20 корів  з’їдять  всю  траву  за  96  днів.

ЗАДАЧА 8

Розглянемо  тепер  задачу  Ньютона  про  биків,  по  зразку  розв’язання  попередньої  задачі.

Три  луги,  з  однаковою  густотою  і  швидкістю  росту  трави,  мають  площі:  
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 Перший  прогодував  12  биків  протягом  4  тижнів;  другий – 21  бика  протягом  9 тижнів.  Скільки  биків  може  прогодувати  третій  луг   протягом  18  тижнів?

РОЗВ’ЯЗАННЯ

Введемо  допоміжну  невідому  
[image: image74.wmf]у

,  яка  означає  початковий запас  трави,  який  приростає  на  1 га  протягом  тижня.  На  першому  лузі  протягом  тижня  приростає  трави  
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,  а  протягом  4  тижнів  
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  того  запасу,  який  був  спочатку  на  1 га.  Врахувавши  цей  приріст  маємо  площу  першого  лугу  
[image: image77.wmf]у
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  гектарів.  Другими  словами,  бики  з’їли  стільки  трави,  скільки  покриває  луг  площею  в  
[image: image78.wmf]у
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  гектарів.  За  один  тиждень  12  биків  з’їли четверту  частину  кількості  цієї  трави,  а  1  бик  за  тиждень  
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  частину,  тобто  
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  гектарів.

Аналогічно  шукаємо  площу  лугу:  тижневий  приріст  на  1 га=у,  9-тижневий  приріст  на  1 га=9у,  9-тижневий  приріст  на  10 га=90у.

Площа  частини  лугу, яка  має  запас  трави  для  годівлі  21  бика  протягом  9  тижнів,  дорівнює  10+90у.

Площа,  яка  достатня  для  годівлі  одного  бика протягом  тижня,  рівна:
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Для  одного  бика  норма  протягом  тижня  буде  однакова,  тому:
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Розв’язавши  дане  рівняння,  знаходимо  
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1

=

у

.

Знайдемо  тепер  площу  лугу,  з  якого  запасу  трави  вистачає  на  одного  бика  протягом  тижня:
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Тепер  переходимо  до  невідомого  нашої  задачі,  яке  позначимо  через  х.  Складаємо  рівняння:


[image: image85.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image86.wmf],
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звідси  х=36.  третій  луг  може  прогодувати  протягом  18  тижнів  36  биків.

ЗАДАЧА 9

Кожний  з  вас,  зустрічався  з  «фокусами»  по  відгадуванні  чисел.  Фокусник  пропонує  виконати  дії  наступного  характеру:  задумай  число,  додай до  нього  2,  помнож  на  3,  відніми  5,  відніми  задумане  число  і  т.д. – всього  п’ять  а  то  й десять  дій.  Потім  фокусник  запитує  результат,  і  отримав  відповідь,  миттєво  називає  вам  задумане  число.

Секрет  фокуса  дуже  простий  і  в  основі  його  лежать  все  ті  ж  рівняння.

Наприклад,  фокусник  запропонував  вам  виконати  такі  дії  вказані  в  лівій  частині  таблиці:

	Задумай  число
	х

	додай до  нього  2
	х+2

	помнож  на  3
	3х+6

	відніми  5
	3х+1

	відніми  задумане  число  
	2х+1

	помнож  на  2
	4х+2

	відніми 1
	4х+1


Потім  фокусник  попросив  сказати  вам  результат,  і  отримавши  його,  зразу  називає  задумане  число.  Як  він  це  робить?

Щоб  зрозуміти  як  він  це  робить,  потрібно  звернути  увагу  на  праву  частину  таблиці,  де  завдання фокусника  переведені  на  мову  алгебри.  Із  цього  слідує,  що  якщо  ви  задумали  число  х,  то  у  вас  повинно  вийти  4х+1.  Знаючи  це,  неважко  відгадати  задумане  число.

Нехай,  наприклад,  ви  сказали  фокуснику  число  33.  Тоді  фокусник  в  умі  розв’язує  рівняння  4х+1=33  і  знаходить  х=8.  Другими  словами,  від  кінцевого  результату  потрібно  відняти  одиницю  (33-1=32)  і  потім  отримане  число  поділити  на  4  (32:4=8),  це  і  дає  задумане  число  (8).  Якщо  у  вас  вийшло  25,  то  фокусник  в  умі  робить  аналогічні  дії  25-1=24,  24:4=6  і  повідомляє  вам,  що  ви  задумали  число 6.  

Як  бачите,  все  дуже  просто:  фокусник  наперед  знає,  що  потрібно  зробити  з  результатом,  щоб  отримати  задумане  число.

Зрозумівши  це,  ви  можете  іще  більше  здивувати  своїх  друзів,  запропонувавши  їм  самим  вибрати  характер  дій  над  задуманим  числом.  Ви  загадуєте  своєму  товаришеві  задумати  число  і  виконувати  в  будь-якому  порядку  дії  додавання,  віднімання  і  множення  (ділити  краще  не  дозволяйте,  так  як  це  може  ускладнити  фокус).  Наприклад,  він  задумав  число  5  (це  він  вам  не  говорить)  і,  виконуючи  дії,  говорить:

- Я  задумав  число,  помножив  його  на  2,  додав  до  результату  3,  потім  додав    задумане  число;  тепер  я  додав  1,  помножив  на  2,  відняв  задумане  число,  відняв  3,  ще  відняв  задумане  число,  відняв  2,  знову  помножив  на  2  і  додав  3.

Вирішив,  що  він  уже  повністю  заплутав  вас,  з  гордістю  повідомляє  вам:

-  Вийшло  49.

На  його  здивування  ви  зразу  повідомляєте  йому,  що  він  задумав  5.

Як  це  ви  робите?  Він  виконує  дії  над  числом  5,  а  ви  ті  ж  самі  дії  виконуєте  над  невідомим  х,  як  показано  в  таблиці:

	На  рідній  мові:
	На  мові алгебри:

	Я  задумав  число,
	х

	помножив  його  на  2,  
	2х

	додав  до  результату  3,  
	2х+3

	потім  додав    задумане  число,
	3х+3

	тепер  я  додав  1,  
	3х+4

	помножив  на  2,  
	6х+8

	відняв  задумане  число,  
	5х+8

	відняв  3,  
	5х+5

	ще  відняв  задумане  число,  
	4х+5

	відняв  2,  
	4х+3

	знову  помножив  на  2
	8х+6

	і  додав  3.
	8х+9


В  кінці  кінців  ви  про  себе  подумали  кінцевий  результат  8х+9.  тепер  він  говорить:  “ У  мене  вийшло  49”.  А  у  вас  готове  рівняння  8х+9=49.  Розв’язати  його  дуже  просто,  і  ви  зразу  говорите  результат,  тобто  задумане  число  5.

Фокус  цей  особливо  ефективний  в  тому,  що  дії,  які  потрібно  виконувати,  задумує  сам  товариш,  а  не  ви.

Є,  правда,  один  випадок  коли  фокус  може  не  вийти.  Якщо,  наприклад,  після  ряду  дій,  ви  отримали  х+14,  а  товариш  вам  говорить,  що  відніміть  задумане  число.  У  вас  виходить  х+14–х=14.  Так,  саме  14  і  у  вас  ніякого  рівняння  не  виходить.  Тому  ви  відгадати  задумане число  не  можете.  Що  робити  в  цьому  випадку?  Чиніть так:  як  тільки  ви  отримаєте  результат,  який  не  має  невідомого  х,  ви  зупиняєте  товариша  словами:  “Стоп!  Тепер  я  можу,  нічого  у  тебе  не  запитувати,  а  сказати,  що  у  тебе  вийшло  14”.  Ваша  відповідь  ще  більше  здивує  вашого  товариша,  тому  що  він  нічого  вам  не  говорив,  а  ви  назвали  йому  відповідь.  Наприклад:

	На  рідній  мові:
	На  мові алгебри:

	Я  задумав  число,
	х

	додав  2,  
	х+2

	результат  помножив  на  2,  
	2х+4

	тепер  додав  3,
	2х+7

	відняв  задумане  число,  
	х+7

	додав  5,
	х+12

	потім  відняв  задумане  число…
	12


Коли  у  вас  вийшло  число  12,  тобто  вираз,  який  не  має  невідомого  х,  ви  і  зупиняєте  товариша,  сказавши  йому,  що  в  нього  вийшло  12.

Трохи  потренувавшись,  ви  легко  зможете  показувати  своїм  товаришам  такі  фокуси.

Ми  розглянули  декілька  прикладів  задач,  де  рідну  мову  переводимо  на  мову  алгебри,  яка  допомагає  складати  рівняння  в  задачах.

Видатний  вчений  Н. Маріот  якось  сказав,  що  людський  розум  нагадує  йому  шкатулку:  думаючи,  ви  розгойдуєте  цю  шкатулку,  поки  із  неї  що-небудь  не випаде.  Таким  чином,  немає  сумніву  в  тому,  що  результат  роздумів  певним  чином  залежить  від  випадку.  І  цей  випадок  можна  прискорити.

Філософ  і  математик  В. Лейбніц  порівнював  людський  розум  із  ситом:  коли  ми  думаємо,  ми  розкачуємо  сито  доти,  поки  крізь  нього  не  просиплються  якісь  мілкі  частинки.  Під  час  того,  як  вони  випадають,  ваша  пильна  увага  підхоплює  ті  із  них,  які  здаються  вам  корисними.

Той,  хто  розв’язує  задачі,  мусить  знати  свій  розум  так,  як  атлет  знає  своє  тіло  або  жокей  знає  своїх коней.  Щоразу,  беручись  за  нову  задачу,  ти  відчуваєш,  що  ті  варіанти  та  комбінації,  які  тобі  вдалося  винайти  в  пошуку  розв’язання,  незважаючи  на  їх  велику  кількість,  майже  марні.  Цього  почуття  не  слід  боятися,  але  його  необхідно  враховувати.  Потрібно  бути  впевненим,  що  наполеглива  праця  візьме  своє:  дії  з  часом  будуть  ставати  раціональнішими,  економнішими,  вишуканішими  та,  певною  мірою,  несвідомими.  Це  як  при  навчанні  їздити  на  велосипеді:  впевненість  до  початківця  приходить  не  раніш  того,  як  його  дії  стануть  несвідомими  або  автоматичними.  Прийде  час  і,  беручись  за  чергову  наступну  задачу,  ти  помітиш,  що  для  кожного  елемента  умови  тобі  в  голову  прийде  єдиний  вірний  та  плідний  його  варіант  і  всі  вони  послідовно  складуться  у  закономірні  та  корисні  комбінації – начебто  хтось  вже  виконав  перебір  усіх  розумових  можливостей  і  вибрав  потрібне.
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